

寻医问药，李兴明总是免费给他们治疗，因此，与当地百姓结下深厚情谊。至今，李兴明还记得不少常用的朝鲜语。

“他用他的命换回我的命”

为切断志愿军的后勤运输线，美国空军对沿线铁路、公路狂轰滥炸，志愿军后勤运输线遭到严重威胁。为确保公路畅通，李兴明所在部队也加入了公路、铁路抢修队伍。

李兴明所在驻地不远处有一条直通前线的公路，经常被敌机炸毁。一天晚上，李兴明接到抢修公路的任务。每个部门留1人值守，其余人员全部参加。李兴明所在的部门共3人，除他外，一个朝鲜医生，叫池风明；一个医助，是江西人。在朝鲜的日子，朝鲜医生池风明与李兴明同吃同住，情同兄弟。

接到任务的当晚，本来留守的是池风明，但他却让李兴明留守。“我是领导，该我上。而且我不会朝鲜话，患者来了沟通不了。”李兴明说。池风明说，不要紧，能处理多少就处理多少，处理不了的等他回来。

就这样，池风明代替李兴明去往前线修路。执行这次任务的一共有200多人，花费两个多小时。在执行任务过程中，敌机突然来袭，不仅投掷了照明弹，还用机枪扫射。池风明不幸被子弹打中，当场去世。



李兴明得知消息后，忍住心中的悲痛，跑到池风明的遇难地点。在收拾好池风明的随身物品后，将他葬在两棵青松中间。看到弹坑累累、一片荒芜的朝鲜国土和牺牲的战友，李兴明和战友们更加坚定了帮助友邻、保家卫国、奋勇战斗的信念。

“我希望我的子孙后代永远记住，我的命是一个朝鲜医生用他的命换来的。”李兴明在追悼会上泣不成声。

1955年，李兴明转业，在丘北县双龙营镇医院工作。回到家乡后，李老热爱生活，热爱劳动，至今依然坚持做农活。离休后，他还热心公益。“与牺牲的战友相比，我已经幸福得太多。为什么我们中国能取得胜利？我觉得是因为我们不怕死，敢于与敌人拼命。”李兴明说。

在召开庆祝中华人民共和国成立70周年大会之际，李兴明本想到北京联系朝鲜代表团，跟随他们到朝鲜祭拜池风明。但由于种种原因，最后未能成行，李兴明只能把遗憾留在心中。“现在我唯一的愿望是，为他立一块碑作为纪念。”李兴明说。📖

本刊记者 袁海毅 王璐 / 文 袁海毅 / 图